

区,近年来扎实推进国家生态文明试验区建设,清洁能源、禁塑、“六水共治”攻坚战等标志性项目建设相继落地,在污染防治、环保督察问题整改等方面取得积极成效,“碧水绕城”“青山满目”初步成型。坚持将生态保护与民生改善相统一,城镇和农村集中式饮用水水源水质均达到或优于Ⅲ类标准比例为100%,空气质量优良率达到99%以上,PM2.5平均浓度为每立方米10微克,长居全国前列。

五指山各级党组织和领导干部在市委、市政府的引领下,深刻认识和牢记“国之大者”,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,更好担负起向世界展示中国国家公园建设和生物多样性保护丰硕成果的政治担当。进一步提高政治站位,充分认识海南热带雨林国家公园建设对国家的战略意义,对标对表习近平总书记重要讲话精神 and “建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港”战略部署,统一思想行动,自觉把生态文明建设摆在突出位置来抓。压紧压实“三级书记抓生态保护”的政治责任,牢牢把握生态环保“党政同责、一岗双责、终身追责、权责一致”的原则,时刻牢记63%市域面积属于海南热带雨林国家公园区域的市情,在经济发展新方位中统筹协调好发展与保护的关系,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一。要善于从政治上谋划、部署、推动生态文明工作,坚持问题导向和底线思维,将生态环保工作纳入年度绩效考核体系,建立生态环境重大

决策终身责任追究及责任倒查机制,加强日常监督、从严执纪问责,再接再厉抓实抓细生态环境保护各项工作。

以提升组织力为重点,答好“基层治理”题

习近平总书记指出:“一个国家治理体系和治理能力的现代化水平很大程度上体现在基层。”基层是服务群众的前沿,基层治理水平高低直接关系到老百姓日子过得好不好。近年来,五指山市着力夯实基层党建基础,村(社区)“两委”换届工作实现“五个100%”目标,“两委”干部平均年龄下降6岁、大专以上学历提高约30%,村级组织带头人整体素质显著提升。结合党史学习教育推动127名党员领导干部深入党支部联系点,26名市级党员干部各联系1个抓农村党建促乡村振兴联系点,协力抓好基层组织建设和平安乡村建设、乡风文明等工作。

把基层党组织建设成为领导基层治理的坚强战斗堡垒,是建设平安法治、文明和谐自贸港的组织保证。要全面落实党建引领自贸港建设“1+2+7”系列文件,实施好“山城党旗红”党建工程,优化党组织设置,增设多领域党建指导员,切实把党的政治优势转化为基层治理优势。要加强村党组织的领导核心地位,构建“一核两委一会”乡村治理结构,精准抓好换届后村党组织班子培训,着力把眼界开阔、经验丰富、有三农情怀的返乡大学生、退役军人等纳入村级后备

干部队伍,继续完善村干部“三酬三有”保障体系。要探索构建党建联盟引领社区治理模式,加强党对社区、业主委员会、物业企业等的引领,加快城市社区党组织书记专业化建设,鼓励引导在职党员到居住地社区报到,依托党的组织优势协调各方利益、化解矛盾纠纷。要提升基层党组织的现代治理能力,健全完善党支部建设“8+2”标准体系,继续抓好党支部联系点建设,创评有影响力的自贸港基层党建示范点,使每一个党支部都担负好组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的职责。

以人才为关键支撑,答好“乡村振兴”题

习近平总书记在考察五指山时提出:“推动乡村全面振兴关键靠人。要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍,吸引包括致富带头人、返乡创业大学生、退役军人等在内的各类人才,在乡村振兴中建功立业。”近年来,五指山在推动脱贫攻坚向乡村振兴有效衔接过程中,注重发挥人才作用,在全国率先推行“生态科技特派员”制度,充分发挥“土专家”“田秀才”作用,实现科技服务行政村全覆盖。

乡村振兴重在人才振兴。只有打造一批技术过硬、管理过硬的致富领路人、基层组织带头人,才能实现省委赋予五指山市“做乡村振兴的示范”的任务要求。要落实《五指山市关于鼓励和支持返乡入乡人才创业创新的实施方案》,用